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VIE DES HUGUENOTS 
Sous la direction d’Antony McKenna 

Cette collection présente des textes et des documents ainsi que des études sous toutes formes (thèses, monographies, recueils d’articles, 
colloques) concernant l’histoire des réformés au cours des XVIe, XVIIe et XVIIIe siècles. Sa perspective est historique et non pas confessionnelle : la 
collection est ouverte à toute étude de la vie doctrinale, matérielle, intellectuelle et culturelle des Églises et des sectes issues de la Réforme 
calviniste en Europe. 
 

Nouvelles publications 
 
Michael Green 
The Huguenot Jean Rou (1638-1711) 
Scolar, educator, civil servant 
No 69. 2015. 1 vol., 480 p., broché, 15,5 × 23,5 cm. ISBN 978-2-7453-2758-1. CHF 95 ht / 95 € ttc  

Jean Rou (1638-1711), was a Huguenot scholar, educator and civil servant. Accused of offending the Catholic Church in his Tables de l’histoire 
universelle moderne (1675), he was emprisoned in the Bastille and finally went to the Hague as tutor to the sons of Cornelis van Aerssen van 
Sommelsdijk, the future governor of Suriname. In 1689, he was appointed translator of the States-General of the United Provinces. This work 
offers a fascinating insight into intellectual and social practices of Huguenots in France and in the diaspora. 

Jean Rou (1638-1711) est un savant huguenot, précepteur et fonctionnaire aux Provinces-Unies. Accusé d'avoir offensé l'Eglise catholique dans ses Tables de l’histoire 
universelle moderne (1675), il est emprisonné à la Bastille; puis il s'exile à La Haye où il devient précepteur des enfants de Cornelis van Aerssen van Sommelsdijk, futur 
gouverneur du Surinam. En 1689, il est nommé traducteur des Etats-Généraux des Provinces-Unies. Cette étude propose un aperçu fascinant des pratiques 
intellectuelles et sociales des huguenots en France et au Refuge.  

Antony McKenna 
Études sur Pierre Bayle 
No 70. 2015. 1 vol., 384 p., broché, 15,5 × 23,5 cm. ISBN 978-2-7453-2843-4. CHF 65 ht / 60 € ttc 

Le statut de Pierre Bayle dans l'histoire des idées philosophiques et religieuses de l'époque classique a changé du tout au tout. D'observateur, il est devenu, dans 
l'historiographie actuelle, un acteur majeur dans les débats philosophiques, religieux et politiques de son époque, dont les écrits nourriront la réflexion des 
philosophes clandestins qui fondent les Lumières radicales. Ce volume d'études contribue à cette nouvelle interprétation du statut et de la portée du 
rationalisme de Bayle. 

Les Pays-Bas aux XVIIe et XVIIIe siècles 
Nouveaux regards 
Sous la direction de Catherine Secretan et Delphine Antoine-Mahut 
No 71. 2015. 1 vol., 296 p., broché, 15,5 × 23,5 cm. ISBN 978-2-7453-2862-5. CHF 55 ht / 55 € ttc  

Ce recueil d’articles est issu d’un colloque qui s’est tenu à l’École normale supérieure de Lyon en février 2012 et qui avait pour objectif l’examen 
de certains résultats issus des recherches récentes sur les Pays-Bas aux XVIIe et XVIIIe siècles. Dans l’Europe de l’époque, les provinces 
néerlandaises ont constitué un véritable laboratoire des pratiques et des idées. Pour le chercheur d’aujourd’hui, elles demeurent une « mine 
d’études de puissant intérêt », comme l’écrivait un jour Lucien Febvre à Johan Huizinga. Tant par la dimension innovante des expériences menées 
que par l’accueil réservé aux œuvres venues d’ailleurs, que ce soit sur le plan intellectuel, économique, social ou politique, les Pays-Bas (la Hollande 
en tête) ont joué un rôle phare dans l’espace européen de leur temps. Nombre d’aspects de cette histoire essentielle ont été, au cours des 
décennies récentes, mis en lumière, explorés et documentés à partir de sources nouvelles. En même temps, il est apparu avec force que les 
méthodes devaient se croiser et que les regards pouvaient avec profit se rencontrer, en-deça comme « par-deça » – pour reprendre les 
expressions de l’époque – les espaces nationaux. Autrement dit, que l’histoire d’un pays pouvait être utile à l’histoire d’un autre. Les textes réunis 
dans ce volume ont pour ambition de le montrer. 
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À paraître en 2016 
 
Germaine Lemétayer 
Les Protestants de Paray-le-Monial 
De la cohabitation à la diaspora 
(1598-1750) 
Préface de Bernard Dompnier 
No 72. 2016. 1 vol., 880 p., broché, 15,5 × 23,5 cm. ISBN 978-2-7453-2945-5. parution début mai 

À Paray-le-Monial, dans la seconde moitié du XVIIe siècle, une communauté bi-confessionnelle irénique subit les assauts d’une Contre-Réforme 
rigoriste dirigée par un évêque de cour et certaines familles nobles d’origine ligueuse. L’affrontement entre ces deux modèles est alors significatif 
du pouvoir d’intégration et de l’extrême fécondité économique, sociale, philosophique et théologique du premier. En 1651, par sa condamnation 
vigoureuse de la colonisation et de l’esclavage et sa conception d’une république promotrice de liberté de conscience, de tolérance, d’égalité en 
droit et d’éducation, le protestant Pierre Moreau atteste une pensée se situant alors à la pointe des « Lumières radicales » naissantes à 
Amsterdam.  
Mais en 1685-1689, l’exil du cardinal de Bouillon à Paray-le-Monial transpose sur le plan local le conflit politique opposant Louis XIV à la Sainte 
Ligue lancée contre les Turcs par Innocent XI et l’empereur Léopold 1er. En 1689, une Visitandine lance un appel au roi associant le culte du Sacré-
Cœur à la reconquête catholique de l’Europe. En 1691, le jésuite Jean Croiset publie La dévotion au Sacré-Cœur […] qui amalgame le mythe de 
croisade à la mystique de l’amour divin des Ligueurs du XVIe siècle et amorce un processus de fabrication d’une sainte. Mais à la fin du siècle, 
l’ouvrage est mis en cause par plusieurs auteurs bénédictins et protestants avant d’être condamné, le 11 mars 1704, par la Congrégation de l’Index. 
Victime, depuis l’édit de Fontainebleau, de persécutions sélectives et durables visant à l’exclusion de sa minorité, la petite ville perd 80% de sa 
communauté protestante. À Genève, un groupe d’une quarantaine d’exilés s’intègre remarquablement à la ville, réalise de nouvelles performances 
économiques, soutient la reconquête protestante de la France et, entre 1734 et 1738, s’engage au front de la révolte des contestataires 
républicains.  

Philippe de Robert 
Alternatives chrétiennes 
Études d’histoire et de littérature 
No 73. 2016. 1 vol., 320 p., broché, 15,5 × 23,5 cm. ISBN 978-2-7453-2999-8. parution début juillet 

Ce recueil rassemble des études sur des personnages ou des mouvements dissidents, comme les Samaritains, le prêtre Vigilance, les petits 
prophètes huguenots, les camisards, les prédicants du Désert. La seconde partie est consacrée à la pensée de Pierre Bayle, son approche de la 
critique biblique, ses réflexions sur Michel Servet ou sur Henri IV, sa vision laïque du rôle de l’État face aux religions, sa recherche obstinée de la 
vérité et sa vision singulière de la foi chrétienne. Une troisième partie aborde la façon dont la littérature, de la Renaissance à Claudel, a utilisé et 
présenté la Bible, en mettant en lumière des aspects que l’interprétation sacrée élaborée par les clercs avait laissés de côté. Il y a donc des 
alternatives aux orthodoxies majoritaires et dominantes, soit qu’elles expriment une autre option théologique, soit qu’elles proviennent d’une 
réflexion philosophique, voire d’une création littéraire. Tel est le fil conducteur qui relie les textes de circonstances réunis dans ce volume. 

Marilyn Garcia-Chapleau 
Le Refuge huguenot  du cap de Bonne-Espérance 
Genèse, assimilation, héritage 
No 74. 2016. 1 vol., 736 p., broché, 15,5 × 23,5 cm. ISBN 978-2-7453-3005-5.  parution début juillet 

Cet ouvrage précise et analyse l’histoire et l’empreinte du Refuge huguenot du Cap de Bonne Espérance, ainsi que celles des individus qui y 
composaient, à la fin du XVIIe siècle, la petite mais influente communauté huguenote. 
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CORRESPONDANCE D'ALFRED DE FALLOUX AVEC AUGUSTIN 
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Champion, 2003. BC 1. 512 p., 1 vol. rel. 9782745307385. CHF 110 ht / 94 € ttc 

LA CORRESPONDANCE DE JEAN HENRI SAMUEL FORMEY. 
(1711-1797). : inventaire alphabétique.  Établi sous la direction de 
Jens Häseler. Avec la Bibliographie des écrits de Jean Henri Samuel 
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Champion, 2003. VH 29. 480 p., 1 vol. rel. 9782745307811. CHF 100 ht / 88 € ttc 

LA DIASPORA DES HUGUENOTS. Les réfugiés protestants de 
France et leur dispersion dans le monde (XVIe-XVIIIe siècles). 
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ÉDIFIER OU INSTRUIRE ? Les avatars de la liturgie réformée du 
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